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Construir noções de grandezas e medidas para a 

compreensão da realidade e a solução de problemas do 

cotidiano. 

• H10: Identificar relações entre grandezas e 

unidades de medida.  

• H11: Utilizar a noção de escalas na leitura de 

representação de situação do cotidiano.  

• H12: Resolver situação-problema que envolva 

medidas de grandezas.  

• H13: Avaliar o resultado de uma medição na 

construção de um argumento consistente.  

• H14: Avaliar proposta de intervenção na realidade 

utilizando conhecimentos geométricos relacionados 

a grandezas e medidas. 

 

Item 01. 

Para que o pouso de um avião seja autorizado em um 

aeroporto, a aeronave deve satisfazer, necessariamente, as 

seguintes condições de segurança: 

I. a envergadura da aeronave (maior distância entre as 

pontas das asas do avião) deve ser, no máximo, igual à 

medida da largura da pista; 

II. o comprimento da aeronave deve ser inferior a 60 m; 

III. a carga máxima (soma das massas da aeronave e sua 

carga) não pode exceder 110 t. 

Suponha que a maior pista desse aeroporto tenha 0,045 km 

de largura, e que os modelos de aviões utilizados pelas 

empresas aéreas, que utilizam esse aeroporto, sejam dados 

pela tabela. 

 

Os únicos aviões aptos a pousar nesse aeroporto, de acordo 

com as regras de segurança, são os de modelos 

a)  A e C. 

b)  A e B. 

c)  B e D. 

d)  B e E. 

e)  C e E 

Item 02. 

Para economizar em suas contas mensais de água, uma 

família de 10 pessoas deseja construir um reservatório para 

armazenar a água captada das chuvas, que tenha 

capacidade suficiente para abastecer a família por 20 dias. 

Cada pessoa da família consome, diariamente, 0,08 m3 de 

água. 

Para que os objetivos da família sejam atingidos, a 

capacidade mínima, em litros, do reservatório a ser 

construído deve ser 

a)  16. 

b)  800. 

c)  1 600. 

d)  8 000. 

e)  16 000. 

 

Item 03. 

Em regiões agrícolas, é comum a presença de silos para 

armazenamento e secagem da produção de grãos, no 

formato de um cilindro reto, sobreposto por um cone, e 

dimensões indicadas na figura. O silo fica cheio e o 

transporte dos grãos é feito em caminhões de carga cuja 

capacidade é de 20 m3. Uma região possui um silo cheio e 

apenas um caminhão para transportar os grãos para a usina 

de beneficiamento. 

 

O número mínimo de viagens que o caminhão precisará 

fazer para transportar todo o volume de grãos armazenados 

no silo é (utilize 3 como aproximação para π ) 

a) 6. 

b) 16. 

c) 17. 

d) 18. 

e) 21. 
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Item 04. 

Para uma temporada das corridas de Fórmula 1, a 

capacidade do tanque de combustível de cada carro passou 

a ser de 100 kg de gasolina. Uma equipe optou por utilizar 

uma gasolina com densidade de 750 gramas por litro, 

iniciando a corrida com o tanque cheio. Na primeira parada 

de reabastecimento, um carro dessa equipe apresentou um 

registro em seu computador de bordo acusando o consumo 

de quatro décimos da gasolina originalmente existente no 

tanque. Para minimizar o peso desse carro e garantir o 

término da corrida, a equipe de apoio reabasteceu o carro 

com a terça parte do que restou no tanque na chegada ao 

reabastecimento. 

A quantidade de gasolina utilizada, em litro, no 

reabastecimento foi 

a) 
20

0,075
 

b) 
20

0,75
 

c) 
20

7,5
 

d) 20×0,075  

e) 20×0,75  

 

Item 05. 

Uma caixa-d’água em forma de um paralelepípedo retângulo 

reto, com 4 m de comprimento, 3 m de largura e 2 m de 

altura, necessita de higienização. Nessa operação, a caixa 

precisará ser esvaziada em 20 min, no máximo. 

A retirada da água será feita com o auxílio de uma bomba 

de vazão constante, em que vazão é o volume do líquido 

que passa pela bomba por unidade de tempo. 

A vazão mínima, em litro por segundo, que essa bomba 

deverá ter para que a caixa seja esvaziada no tempo 

estipulado é 

a) 2. 

b) 3. 

c) 5. 

d) 12. 

e) 20. 

 

Item 06. 

Uma empresa europeia construiu um avião solar, como na 

figura, objetivando dar uma volta ao mundo utilizando 

somente energia solar. O avião solar tem comprimento AB 

igual a 20 m e uma envergadura de asas CD igual a 60 m. 

 

Para uma feira de ciências, uma equipe de alunos fez uma 

maquete desse avião. A escala utilizada pelos alunos foi de 

3 : 400. 

A envergadura CD na referida maquete, em centímetro, é 

igual a 

a) 5. 

b) 20. 

c) 45. 

d) 55. 

e) 80. 

 

Item 07. 

Em uma de suas viagens, um turista comprou uma 

lembrança de um dos monumentos que visitou. Na base do 

objeto há informações dizendo que se trata de uma peça em 

escala 1 : 400, e que seu volume é de 25 cm3. 

O volume do monumento original, em metro cúbico, é de 

a) 100. 

b) 400. 

c) 1 600. 

d) 6 250. 

e) 10 000. 
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Item 08. 

A figura apresenta dois mapas, em que o estado do Rio de 

Janeiro é visto em diferentes escalas. 

 

 

Há interesse em estimar o número de vezes que foi 

ampliada a área correspondente a esse estado no mapa do 

Brasil. 

Esse número é 

a) menor que 10. 

b) maior que 10 e menor que 20. 

c) maior que 20 e menor que 30. 

d) maior que 30 e menor que 40. 

e) maior que 40. 

 

Item 09. 

Uma empresa especializada em conservação de piscinas 

utiliza um produto para tratamento da água cujas 

especificações técnicas sugerem que seja adicionado 1,5 

mL desse produto para cada 1 000 L de água da piscina. 

Essa empresa foi contratada para cuidar de uma piscina de 

base retangular, de profundidade constante igual a 1,7 m, 

com largura e comprimento iguais a 3 m e 5 m, 

respectivamente. O nível da lâmina d’água dessa piscina é 

mantido a 50 cm da borda da piscina. 

A quantidade desse produto, em mililitro, que deve ser 

adicionada a essa piscina de modo a atender às suas 

especificações técnicas é  

a) 11,25. 

b) 27,00. 

c) 28,80. 

d) 32,25. 

e) 49,50. 

Item 10. 

Um garçom precisa escolher uma bandeja de base 

retangular para servir quatro taças de espumante que 

precisam ser dispostas em uma única fileira, paralela ao 

lado maior da bandeja, e com suas bases totalmente 

apoiadas na bandeja. A base e a borda superior das taças 

são círculos de raio 4cm e 5cm, respectivamente. 

 

A bandeja a ser escolhida deverá ter uma área mínima, em 

centímetro quadrado, igual a 

a) 192.  b) 300.  c) 304. 

d) 320.  e) 400. 

 

Item 11. 

Num parque aquático existe uma piscina infantil na forma de 

um cilindro circular reto, de 1 m de profundidade e volume 

igual a 12 m3, cuja base tem raio R e centro O. Deseja-se 

construir uma ilha de lazer seca no interior dessa piscina, 

também na forma de um cilindro circular reto, cuja base 

estará no fundo da piscina e com centro da base coincidindo 

com o centro do fundo da piscina, conforme a figura. O raio 

da ilha de lazer será r. Deseja-se que após a construção 

dessa ilha, o espaço destinado à água na piscina tenha um 

volume de, no mínimo, 4 m3. 

 

Considere 3 como valor aproximado para π . 

Para satisfazer as condições dadas, o raio máximo da ilha 

de lazer r, em metros, estará mais próximo de 

a) 1,6.  b) 1,7.  c) 2,0. 

d) 3,0.  e) 3,8. 
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Item 12. 

Um senhor, pai de dois filhos, deseja comprar dois terrenos, 

com áreas de mesma medida, um para cada filho. Um dos 

terrenos visitados já está demarcado e, embora não tenha 

um formato convencional (como se observa na figura B), 

agradou ao filho mais velho e, por isso, foi comprado. O filho 

mais novo possui um projeto arquitetônico de uma casa que 

quer construir, mas, para isso, precisa de um terreno na 

forma retangular (como mostrado na Figura A) cujo 

comprimento seja 7 m maior do que a largura. 

 

Para satisfazer o filho mais novo, esse senhor precisa 

encontrar um terreno retangular cujas medidas, em metro, 

do comprimento e da largura sejam iguais, respectivamente, 

a 

a)  7,5 e 14,5. 

b)  9,0 e 16,0. 

c)  9,3 e 16,3. 

d)  10,0 e 17,0. 

e)  13,5 e 20,5. 

 

Item 13. 

A maior piscina do mundo, registrada no livro Guiness, está 

localizada no Chile, em San Alfonso del Mar, cobrindo um 

terreno de 8 hectares de área. 

Sabe-se que 1 hectare corresponde a 1 hectômetro 

quadrado.  

Qual é o valor, em metros quadrados, da área coberta pelo 

terreno da piscina? 

a) 8 

b) 80 

c) 800 

d) 8000 

e) 80000 

 

Item 14. 

O Esquema I mostra a configuração de uma quadra de 

basquete. Os trapézios em cinza, chamados de garrafões, 

correspondem a áreas restritivas. 

Esquema I: área restritiva antes de 2010 

Visando atender as orientações do Comitê Central da 

Federação Internacional de Basquete (Fiba) em 2010, que 

unificou as marcações das diversas ligas, foi prevista uma 

modificação dos garrafões das quadras, que passariam a 

ser retângulos, como mostra o Esquema II. 

Esquema II: área restritiva a partir de 2010 

Após executadas as modificações previstas, houve uma 

alteração na área ocupada por cada garrafão, que 

corresponde a um(a) 

a) aumento de 5 800 cm2. 

b) aumento de 75 400 cm2. 

c) aumento de 214 600 cm2. 

d) diminuição de 63 800 cm2. 

e) diminuição de 272 600 cm2. 

 

Item 15. 

Uma torneira não foi fechada corretamente e ficou pingando, 

da meia-noite às seis horas da manhã, com a frequência de 

uma gota a cada três segundos. Sabe-se que cada gota 

d’agua tem volume de 0,2 mL. 

Qual foi o valor mais aproximado do total de água 

desperdiçada nesse período, em litros? 

a) 0,2 b) 1,2 c) 1,4 d) 12,9 e) 64,8 


